

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе и  
инновациям

ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный университет»,  
доктор биологических наук,  
профессор

М. Г. Барышев

23 » октября 2018 г.



## ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» – о диссертации иерея Евгения Геннадьевича Веселова «Эсхатология сект протестантского происхождения», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности «Сектоведение»

**Актуальность и своевременность диссертационного исследования** иерея Е.Г. Веселова определяется важной, а в ряде случаев и решающей ролью эсхатологических воззрений в вероучении сект протестантского происхождения, ведущих активную прозелитическую деятельность на канонической территории Русской Православной Церкви. Например, проповедь скорого Армагеддона стала одной из основных причин широкого распространения секты свидетелей Иеговы. Такую же роль сыграли эсхатологические доктрины в момент появления адвентистов седьмого дня. Сейчас эсхатология выступает цементирующим фактором, который оправдывает любые доктринальные особенности сект протестантского происхождения. Необходимость комплексного исследования эсхатологических взглядов баптистов, пятидесятников, адвентистов седьмого дня и свидетелей Иеговы обусловлена не только большой распространенностью их вероучений, но и их историко-генетической взаимозависимостью: пятидесятники в целом следуют учениям баптистов, из баптистов в середине XIX в. выделились адвентисты седьмого дня, а

движение адвентистов, в свою очередь, в конце того же века породило «Исследователей Библии» — нынешних свидетелей Иеговы. Все эти учения остаются весьма динамичными, подвергаясь различным уточнениям и дополнениям.

Адепты указанных религиозных движений, как правило, воспринимают свои вероучения как абсолютную истину, что в случае свидетелей Иеговы приводит к асоциальной и даже антисоциальной позиции, повлекшей признание их экстремистской организацией и запрет на территории Российской Федерации. Все эти религиозные сообщества между собой спорят, признавая единственным критерием истины собственное толкование Библии.

Таким образом, феномен поливариантной эсхатологии сект протестантского происхождения требует не только культурологического и социологического, но и богословского анализа. Именно научная полемическая оценка с применением богословского инструментария сектоведения позволяет вскрыть сердцевину взглядов и заблуждений сектантов, предложить им альтернативу вместо некритически усвоенных богословских концепций, ознакомиться с учением православия как наиболее традиционной для России религии, глубоко укорененной в Священном Писании.

Актуальность и значимость настоящего диссертационного исследования имеет выраженные теоретический и практический аспекты и определяется высокой степенью распространенности эсхатологических доктрин сект протестантского происхождения, зачастую даже среди людей, которые не имеют к ним прямого отношения, и необходимостью дать взвешенную библейско-богословскую оценку соответствующих доктрин в их взаимосвязи. Исходя из этого, можно обосновано утверждать, что заявленная иереем Е.Г. Веселовым тема диссертации актуальна, своевременна и, несомненно, важна для современного богословия.

## **Степень разработанности научных положений, выводов и рекомендаций**

В диссертации иеря Е.Г. Веселова проанализирован большой объем научных публикаций как отечественных, так и зарубежных исследователей, раскрывавших библейские, богословские, исторические и практические аспекты эсхатологии сект протестантского происхождения. Большое внимание автор уделяет изучению первоисточников — вероучительных документов сект протестантского происхождения и сочинений сектантов. Для полноты богословской и экзегетической оценки широко привлекаются труды отцов Православной Церкви по вопросам эсхатологии и экзегетики Священного Писания.

Предшествующие неконфессиональные сочинения по эсхатологии сект протестантского происхождения носили фрагментарный характер, опираясь преимущественно на культурологические, исторические и социологические методы исследования. В частности, в них редко ставился вопрос о внутренних закономерностях и противоречиях в сектантских доктринах, их взаимозависимости и полемике между собой; соотношение с православной эсхатологией было очерчено в крайне общем виде. В свою очередь, конфессионально ориентированные работы в силу избранных богословских предпосылок нередко предлагали искаженные оценки и аргументы или носили популярный апологетический характер. Труды отцов Церкви и дореволюционных сектоведов, при всем их высоком значении, лишь в редких случаях посвящены актуальным элементам эсхатологических доктрин тех или иных сект, поскольку сами эти доктрины часто менялись и уточнялись.

Тем не менее, анализ большого объема библиографических источников (более 400 наименований, в том числе англоязычных), позволил иерею Е.Г. Веселову изучить и систематизировать предыдущие теоретические и методологические разработки по вопросам эсхатологии сект протестантского происхождения, выявить причины создания ложных эсхатологических учений, раскрыть ключевые элементы эсхатологии баптистов,

пятидесятников, адвентистов седьмого дня и свидетелей Иеговы и дать им православную библейскую и богословскую оценку. Все это сделало выводы диссертационной работы обоснованными и репрезентативными.

Используемые диссидентом факты и положения, содержащиеся в работах других ученых, были им достаточно проверены на предмет соответствия с объектом исследования.

С учетом вышеизложенного можно подтвердить, что положения диссертационного исследования, его выводы и рекомендации являются обоснованными и опираются на достаточную концептуальную базу.

### **Оценка новизны и достоверности**

Кафедра философии констатирует, что основные результаты, выводы, положения и рекомендации, полученные автором на основе решения исследовательских задач, обладают необходимой степенью достоверности, репрезентативности и научной новизны, в основном выражающейся как в определении проблемы, цели и задач диссертации, так и в формулировке отдельных выводов и рекомендаций.

Основные положения диссертационной работы, характеризующие научную новизну и определяющие наиболее значимые направления решения исследуемых иереем Е.Г. Веселовым актуальных проблем сектоведения, могут быть определены следующим образом:

1. В своем исследовании иерей Е.Г. Веселов опирается на православную богословскую концепцию нетварной благодати, творчески применяя ее в поле сектоведения. Отвергая эту доктрину, сектанты вынуждены рациональным путем объяснить тайны Промысла Божия, что невозможно по определению. Отсюда вытекает и проанализированное в диссертации многообразие их эсхатологических моделей, которые несут на себе отпечаток конкретных исторических условий времени своего появления. Наряду с этим, большой интерес представляют выделенные автором прочие причины создания сектантских эсхатологических доктрина.

2. В диссертации выявлено историческое и вероучительное преемство различных эсхатологических доктрин, в т.ч. на уровне терминов, концепций и сюжетов, тогда как традиционно эти вероучения исследуются изолированно. Общей чертой всех концепций, однако, справедливо называется их модернизм, т.е. попытка согласовать их с духом времени. Если в баптизме «модернизм выявляется через культурологические причины появления новых эсхатологических доктрин», то «для адвентистов и свидетелей Иеговы модернизм выступает официальным богословским принципом, который позволяет менять различные доктрины и создавать новые, даже если они противоречат прежним взглядам» (с. 13 диссертации). В диссертации приведено множество примеров такого рода.

3. С точки зрения православного богословия соискатель выявляет внутренние противоречия в эсхатологических доктринах баптистов и пятидесятников. Так, для постмилленизма главным противоречием называется недооценка «всеобщего повреждения человечества в результате первородного греха» (с. 104), а для исторического премилленизма — разрушение последовательности евангельского домостроительства спасения и удвоение последних событий (с. 114). Причиной популярности в евангелических кругах претрибулационизма иерей Е.Г. Веселов справедливо называет «не богословскую убедительность, но главную идею восхищения церкви от великой скорби на небо, удачно дополняющую протестантскую доктрину земных вещественных благословений» (с. 138).

4. В ходе анализа адвентистских доктрин и аргументов автор сопоставляет их уникальные концепции со Святым Писанием и культурно-историческими реалиями. Например, идея остатка фиксирует глубокий кризис западного христианства, хотя и предлагает ложный вектор выхода из этого кризиса. Акцент на первосвященническом служении Иисуса Христа «приводит к лишению Его и царской власти, и царской славы» (с. 177). Доктрины запечатления и воскресения грешников решительно нарушают антропологические принципы христианства, потому что грешники

как в период последнего кризиса, так и после воскресения будут обязаны грешить. «Тем самым для них адвентисты отвергают фундаментальное свойство свободной воли, в теории якобы присущее всем людям» (с. 160).

5. В разделе о свидетелях Иеговы, кроме верных богословских аргументов, намечаются общие точки соприкосновения их взглядов с православным вероучением в целях вывода адептов из этой организации, признанной в РФ экстремистской организацией. Так, автор обращает внимание на то, что «в разделении народа Божия на две неравные группы спасаемых можно увидеть утерянную протестантами идею личного преподобия и святости», а в основе учения о «верном и благоразумном рабе» лежит «в принципе правильная мысль о необходимости доверия Церкви и духовного руководства с ее стороны». При этом, конечно, эти верные интуиции привели к ошибочным выводам, так что свидетели Иеговы «подменяют истинную непрерывную апостольскую Церковь собственной нецерковной организацией, не имеющей божественного происхождения» (с. 199).

Основная цель докторской диссертации иеря Е.Г. Веселова, определённая как «изложить и дать системную православную оценку эсхатологическим учениям баптистов, пятидесятников, адвентистов седьмого дня и свидетелей Иеговы» (стр. 10 докторской диссертации), достаточно последовательно конкретизируется, раскрывается и от параграфа к параграфу реализуется.

Достоверность и научность полученных автором результатов определена методологической обоснованностью основных теоретических выводов и положений, использованием системы научно-обоснованных методов, соответствующих цели, задачам, структуре и последовательности исследования.

**Научная и практическая значимость основных выводов и рекомендаций, изложенных в докторской диссертации. Возможные конкретные пути использования результатов докторской диссертации**

автора. Работа иерея Е.Г. Веселова характеризует его как достаточно квалифицированного и компетентного исследователя актуальных проблем современного сектоведения.

Выводы диссертации достаточно апробированы. Основные положения диссертации отражены в 10 публикациях общим объемом 7,6 п. л., в том числе в 4 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК по кандидатским диссертациям, или содержащихся в Общецерковном перечне рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней доктора богословия, доктора церковной истории и кандидата богословия. Результаты исследования были обсуждены на 6 научных и научно-практических конференциях различного уровня.

### **Соответствие диссертации паспорту научной специальности**

Выводы и концептуальные положения диссертации соответствуют области исследования специальности «Сектоведение», поскольку посвящены богословскому анализу вероучения и доктринальных документов четырех крупных сект протестантского происхождения — баптистов, пятидесятников, адвентистов седьмого дня и свидетелей Иеговы.

**Основные замечания.** Диссидентант в ходе проведенного исследования продемонстрировал достаточный научный уровень, однако, как и любое научное исследование, диссертация иерея Е.Г. Веселова имеет отдельные недостатки и недоработки:

1. На наш взгляд, большую ценность диссертационной работе придало бы расширение и углубление философско-методологической базы исследования, с учетом бесспорной взаимосвязи православной святоотеческой мысли и философской диалектической методологии (например, такие фундаментальные православно-богословские категории как диофизитство, дифилитство, тринитаризм и т.д., имеют явный диалектический смысл). Тем более, что и категория эсхатологии, являющаяся ключевым предметным основанием диссертации, теснейшим

образом связана с диалектическим принципом всеобщей отрицательности («все конечное достойно гибели!»), необходимости диалектического разложения и завершения всего конечного («эсхатон»), несовершенного и переходящего и его преобразования в Бесконечное и Божественное (Царство Божие как абсолютная, единая и единственная цель мировой истории).

2. В диссертационном исследовании уделяется недостаточное внимание общей богословской проблематике в области эсхатологии. Предлагая критический анализ различных учений сект протестантского происхождения о Царстве Божием, тысячелетнем царстве и Втором пришествии, автор в то же время не дает развернутого положительного решения этих важных вопросов.

Приведенные замечания носят в большей степени проблемно-полемический и дискуссионный характер и не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку рассматриваемого диссертационного исследования. Они могут быть устранины в ходе дальнейших исследований в рамках исследуемой темы.

### **Заключение.**

Диссертация иерея Е.Г. Веселова является самостоятельным, оригинальным и законченным исследованием, обладающим достаточной научной значимостью. Представленный текст диссертации имеет четкую логическую структуру и оформлен в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности «Сектоведение». Полученные иереем Е.Г. Веселовым выводы, основные положения обладают высокой степенью достоверности, обоснованности и репрезентативности.

Автореферат диссертации в полной мере отражает структуру и основное содержание диссертационного исследования и соответствует предъявляемым требованиям. Приведенное в автореферате краткое содержание глав и параграфов диссертации даёт адекватное представление о структуре, содержании и логике изложения работы.

Исходя из вышеизложенного можно сделать следующий вывод.

Диссертация иеря Евгения Геннадьевича Веселова «Эсхатология сект протестантского происхождения», представленная на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности «Сектоведение», представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение значимой для современного богословия научной задачи. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, в п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации – иерей Евгений Геннадьевич Веселов – достоин присуждения ученой степени кандидата богословия по специальности «Сектоведение».

Отзыв составлен доктором философских наук, доцентом, заведующим кафедрой философии Бойко Павлом Евгеньевичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры философии 23 октября 2018 г., протокол № 3.

Присутствовало на заседании 16 человек. В обсуждении приняли участие 5 человек. Результаты голосования: «за» 16 чел., «против» – нет, «воздержавшихся» – нет.

Заведующий кафедрой философии  
доктор философских наук,  
доцент

Павел Евгеньевич Бойко

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Кубанский государственный университет»  
Министерства образования и науки Российской Федерации,  
Юридический адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Почтовый адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Телефон: + 7 (861) 219-95-02  
Факс: + 7 (861) 219-95-17  
E-mail: rector@kubsu.ru  
Официальный сайт: <https://www.kubsu.ru>

